网格"吹哨"部门"报到"

隐珠街道以"四合"促"四治",有效提升社会治理服务效能

社会治理新区实践

□本报记者 张希文 本报通讯员 周伟

隐珠街道辖区内城市社区多、临街店面多、驻地单位多、流动人口多、承担治理任务多,新老城区发展不平衡不充分等问题愈发凸显。近日,记者在隐珠街道采访了解到,近年来,该街道以党建为引领,在社区网格中以"四合"促"四治",夯实基层基础,努力探索超大街道现代化治理的新路子,有效提升了社会治理现代化水平。

资源深度整合 创新一体化治理

为提升党组织领导下的城市社区社会治理服务效能,坚持将党支部建在网格上,近年来,隐珠街道组织开展机关企事业单位党组织、在职党员到社区"双报到"活动,探索推广党员协管网格事项、党员志愿服务等做法,不断延伸党的组织触角和工作触角。

针对各居民小组划分杂乱、多头管理职责不清等问题,隐珠街道以明显、清晰的小区边界或街路为分界线,重新科学划分居民小组,并推行"红色业委会""红色物业"建设,大力构建楼院管家管理体系,实行编码登记、备案管理,实现了空间全覆盖、地域无缝隙,已初步搭建起由城市社区党委领导下的"城市社区居委会——居民小组——红色业委会(红色物业)——社区益家义工(楼院管家)"组成的社会治理四级组织体系。

截至目前,隐珠街道设置居民小组 88个,成立业主委员会44个,建立起一支 由社区居民代表、物业工作者、机关企事 业单位工作者、退休党员干部等人员组 成的729名楼院管家队伍,全方位实现党 群联动、同频共振。

力量深度联合推进精细化治理

隐珠街道各社区在"每格一员"的基础上,打造"专职网格员+楼院管家等长期义工+临时义工"的"1+N+X"网格服务队伍,整合公安、安监、城管、环保、民政等下沉力量担任长期义工,推进社区治理、城市管理、社会服务、群防群治、社会治安、综合执法等各领域矛盾问题快速高效处置。

同时以网格为单位,大力实施"网格'吹哨',部门'报到'"工作机制,推行"问题收集研判——'吹哨'统筹协调——据到'解决问题——落实意见反馈"流程实现前置防线、前瞻治理,并将此项工作纳入职能部门年度考核的重要内容,



隐珠街道在社区开展民声倾听现场会。(隐珠街道供图)

推进部门重心下移、力量下沉、服务到社区,实现"社区网格高效互联,事事有人干、处处有人管"。

今年以来,通过职能部门及时"报到",群众反映的停车难、小区环境脏乱差、管网老化等400余件热难点问题得到有效解决。

要素深度聚合拓展多元化治理

依托"暖心微家双珠路""九久相连世纪情"等一批特色鲜明、效果明显、影响广泛的社区公益服务品牌,隐珠街道深入开展"助老帮困、免费维修、教育培训、医疗服务、环境保护、应急救援"等公益服务。截至目前,已开展公益活动50余场。

同时,大力培育社区公益力量,通过搭建平台、精准服务、汇聚公益伙伴,把"家门口的公益"集结到一起,形成"朋友圈""共享圈""互动圈",激发参与社区发展治理的热情。目前,隐珠街道已培育建立64支公益队伍,并组成社会治理联合会,挖掘内在资源,实施个性化服务,目前已举行各类公益活动640余场,力争构筑起"30分钟生活服务

圈",让更多居民在家门口享受到精细化、个性化服务。

┌ 机制深度融合 **实现长效化治理**

在长效化治理方面,隐珠街道坚持以发现问题、解决问题为核心,加快推进机制创新、流程再造,树立"事前防范一事中控制一事后反思"闭环全周期管理意识。注重从事前、事中、事后的整体视角进行审视防范,对社区问题进行定期梳理,每周形成一期工作简报,每月进行一次公众投诉数据分析,做好分析研判汇总,从源头、传导、转化等关键环节进行化解,形成齐抓共管预警防控链。

对涉及社会稳定、公共安全、生产安全、环境保护等方面的重大问题、突发事件和涉及多部门的事项,建立顶格协调联动机制,主要领导和分管领导对重大问题一包到底,最大化提高决策、落实效率。今年以来,隐珠街道已流转办理社区网格事件3.2万余件,消除安全隐患1.2万余件,解决群众诉求2.9万余项,社区群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

全省首家! 小镇有了肯德基

泊里镇良好的投资环境吸引肯德基"下乡"落户

□记者 丁霞 通讯员 金维杰 报道

本报讯 近日,肯德基泊里店迎来隆重开业,"肯德基泊里店的运营标志着肯德基在山东省境内乡镇领域实现了'零'的突破,同时,我们也很看好这家店的前景。"面对开业首日熙熙攘攘的消费者,负责该店运营的餐厅经理信心满满地说。

泊里镇是山东省新生小城市试点镇、山东省行政管理体制改革试点镇,已建成的董家口经济区累计完成开发面积50平方公里,集聚了海湾化学、双星绿色轮胎、金能科技等亿元以上项

目70个,投资总额超过1600亿元。董家口港口吞吐量已达到1.3亿吨,接卸超级矿船数量占全国40%还多,已经成为国家枢纽大港。

今年以来,泊里镇大力开展定向招商引资工作,立足泊里镇产业发展实际,吸引带动性强、知名度高、经济效益好的项目落户泊里镇。在良好的投资环境和巨大的商机面前,青岛肯德基有限公司毫不犹豫地选择了这座正在蓬勃发展的新港城。

"肯德基泊里店的开业,不仅对企业 开辟市场具有重大意义,而且对提升泊 里新生小城市的形象、优化投资环境,推 动服务业发展、提升地区综合竞争力意义重大。"泊里镇相关负责人说道。

作为中国领先的餐饮连锁品牌,肯德基在山东不断突破和创新,为消费者带来特色美食和热情服务的同时,也为山东地区餐饮业的发展做出了自己的贡献,开设了肯德基汽车穿梭等多种主题餐厅,成为快餐业的先锋。新开业的肯德基泊里店营业面积200平方米,其生产制作标准将按照全国统一标准执行。据了解,肯德基餐厅如今在国内的足迹已遍布1300余个城市,在乡镇开设餐厅目前在山东省尚属首家。

② 大场镇

织起"天罗地网" 隐蔽违建无处藏

□记者 张希文 通讯员 夏乾峰 报道

本报讯 近日,大场镇一处违法 建筑的搭建者怎么也没想到,这处非常隐蔽的违建竟很快就被镇上的执法中队发现了,要求限期内自行拆除。而这得益于大场镇综合执法中队今年启用的无人机高清航拍监测,和人工无缝巡查相结合的"天罗+地网"和"人防+技防"全新工作模式。

据悉,无人机具有时效性强、机动性好等特点,不受时空地域等因素干扰。通过将"无人机"监测到的数据定期进行比对,执法中队队员可清楚地获取到第一手资料,极大地提高了违法建设的防控和查处效率。

下一步,针对大场镇部分区域 存在的突击抢建、偷建等现象,执法 队员将加强夜间及节假日薄弱时段 巡查,不给违法建设者可乘之机。

● 王台街道

线杆倾斜存隐患 网格组团来解决

□记者 张希文 通讯员 颜圆圆 报道

本报讯 近日,王台街道社会 治理中心网格员杨洋在魏家庄村村 民群里得知,前二沟村村北的马路 上有5根电线杆倾斜严重,且都向行 驶路的一侧倾斜,为防止意外发生, 杨洋立即赶到现场查看。

杨洋现场查看后,确认电线杆权属联通公司,于是将现场情况通过视频和图片的方式反馈到网格组团化工作机制运行群,并电话联络了联通公司负责人潘经理,同时上报至社会治理信息平台。

因天气原因当天无法施工,次日8点,联通公司3名工作人员到达现场,并立即展开施工。经过2个多小时的抢修、加固,威胁行人行车安全的电线杆终于扶正。

据统计,今年以来,通过王台街 道网格组团化工作机制反馈的大小 事共3443件,办结率为100%。

○ 六汪镇

相声小品齐上阵 防非宣传接地气

□记者 梁玉鹏 通讯员 高美兴 报道

本报讯 为提升村民防范非法 集资的能力,增强风险防范意识,近日,区地方金融监管局联合六汪镇 政府、六汪镇社会治理中心以及青岛农商银行六汪分行等部门、单位, 开展了"守住钱袋子 护好幸福家" 的防范非法集资宣传进社区活动。

活动中,通过相声、小品等通俗易懂的艺术形式,给村民详细讲解非法集资的严重危害与非法集资风险自担的法律常识。同时,六汪镇专职网格员们通过发放非法集资的宣传资料,向村民介绍非法集资的特征和常见手段。另外,还针对非法集资的不同形式、典型案例等进行重点宣传和讲解,增强村民的防范意识。